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LORO SEDI 

 
 
 

Interpellanza a risposta orale 
 

 
 
Oggetto: Riflessi della mancata o carente fatturazione di A2A. 
 
 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale 
 

Premesso: 
- che la Società A2A Servizi al Cliente Srl, società ad amministratore unico di A2A, ha come 

oggetto sociale la gestione di servizi a vario titolo, call-center, contact-center, servizi 
commerciali per attività erogate da A2A, tra cui fatturazioni, stipula di contratti e altro; 

- che l’amministratore unico è il dott. Gilardi Roberto (Direttore di A2A Energia) e che il 
Direttore di A2A Servizi al Cliente è il dott. Severino Bongiolatti, con ampi poteri di 
procuratore; 

 
Rilevato: 

- che risulterebbero gravi ritardi e inadempienze con specifico riferimento alla inefficienza od 
a difetti del sistema di fatturazione e, quindi, un mancato incasso per A2A per servizi erogati 
alla clientela; 

- che tali ritardi riguarderebbero, in particolare, l’area territoriale milanese ed attività 
imprenditoriali nel settore produttivo; 

- che il mancato versamento delle fatturazioni ad A2A raggiungerebbe un importo 
complessivo valutabile nell’ordine di alcune decine di milioni di Euro, con evidenti e gravi 
ricadute negative sul bilancio di A2A; 

 
Considerato: 

- che tale mancato incasso avrebbe dirette ripercussioni negative anche sul Comune di 
Brescia, socio azionista in A2A, considerando in particolare anche i pesanti effetti dovuti 



alla vicenda della multa che ha colpito A2A e che pregiudica una fonte decisiva di 
finanziamento per le attività sociali e di bilancio del Comune di Brescia,  
che proprio a seguito di tale vicenda l’Amministrazione comunale ha deciso – del tutto 
improvvidamente - di fuoriuscire addirittura dal “patto di stabilità”; 

- che nei giorni scorsi si è inoltre sviluppata una polemica tra l’Amministrazione Provinciale  
di Brescia ed il direttore dott. Roberto Gilardi, con riferimento alla mancata rateizzazione 
delle bollette, già peraltro concordata, a favore di cassintegrati e lavoratori bresciani in 
difficoltà, ricorrendo – da parte sua - anche ad un maldestro tentativo di scaricare le proprie  
responsabilità su Istituzioni, Sindacati e Lavoratori bresciani; 

 
Interpella 

la Giunta Municipale 
 

 
per sapere: 
 
- Se le notizie sopra riportate abbiano o meno, in tutto od in parte, un effettivo riscontro e 

fondamento e, se nel caso, quali iniziative la Giunta intenda assumere verso gli organi di 
gestione di A2A al fine di un accertamento delle responsabilità e per porre rimedio ad una 
situazione di grave inefficienza destinata, oltretutto, ad avere pesanti riflessi anche sui cittadini  
e sugli enti bresciani; 

- Se la mancata applicazione della rateizzazione delle bollette per i Lavoratori bresciani in 
difficoltà occupazionali abbia diretto od indiretto riferimento al “buco” di bilancio creato dal 
mancato incasso sopra rilevato; 

- E per sapere, in ogni caso, le ragioni del ritardo e della mancata rateizzazione delle bollette – da 
parte di A2A – per i lavoratori bresciani in difficoltà occupazionali e cassintegrati. 

 
 
 
 

Claudio Bragaglio 
Consigliere Comunale P.D. 

 
 


